

## 绘就生态宜居新画卷

### ——自治州六大发展战略系列报道之三

□ 记者 刘超

在博州，“生态立州”战略蓝图正逐步变为生动现实，一幅生态宜居的绿色画卷正徐徐铺展。从澄澈如洗的蓝天，再到清澈见底的河流，再到安全洁净的土地，博州在生态环境保护征程中，步履坚定，硕果累累。各族群众尽情享受生态改善带来的美好生活。

#### 天清气爽，畅快呼吸不是梦

清晨的博乐市，阳光倾洒而下，微风轻拂。市民赵伟如同往常在滨河公园步道开启晨练时光。他步伐轻盈，一边慢跑，一边感叹道：“现在空气质量真好！每天都能呼吸新鲜空气，跑起步来步履很轻盈。”赵伟的肺腑之言，映照着博州

蓝天保卫战的显著成果。

一分耕耘，一分收获。从数据上便能直观感受到博州在蓝天保卫战中取得的斐然成绩。过去一年，博乐市空气质量优良比达96.4%（扣除沙尘天气9天），同比上升1.3%；PM2.5平均浓度为23微克/立方米，同比下降4.2%，没有出现重度、严重污染天气。

州生态环境局污染防治科科长牛冬萍说：“为了守护好这片蓝天，我们持续推进治源、减煤、控车、抑尘、禁燃、增绿行动。出台扬尘污染防治管理办法，建立部门协调联动机制。2024年春季扬尘专项监督帮扶中，对11家企业检查出的问题已全部整改。”

未雨绸缪，有备无患。在应对重污染天气这件事上，博州早布局，下苦功。做好博乐市近10年空气质量变化及影响因素分析，完善重污染天气应急预案；推进2家重点企业重污染天气绩效分级稳C创B，对3家水泥行业及65吨吨及以上锅炉实施超低排放改造，从源头减少污染。同时，对196家涉挥发性有机物企业进行全面“体检”。在噪声污染防治方面，印发相关实施方案，建成并投运7个城市功能区声环境质量自动监测站点，为城市的安静祥和保驾护航。

#### 清水长流，母亲河焕新颜

一方水土养一方人。博尔塔拉河

宛如一条灵动的丝带，蜿蜒而过，滋养着两岸的群众。博河生态文化长廊蜿蜒的柏油路上满是欢声笑语，市民漫步其中，尽情享受母亲河馈赠的优美景致。

博乐市民于竞大学毕业后一直在深圳工作，已有10多年未回家乡。

一个周末，家人带着于竞来到博尔塔拉河畔游玩。眼前的景象让于竞大为惊叹，她感慨：“小时候，河岸边冷冷清清。现在河水清澈干净，周边环境焕然一新，让人心情愉悦，家乡的变化太大了，真好！”

如今，博州水环境质量实现了质的飞跃。（下转第七版）



27日，在阿拉山口站编组场内，出入境中欧班列及其它货运列车正在编组。

今年前2月，阿拉山口口岸进出口货运量稳步增长，进出口货运量471.9万吨，同比增长9.3%。截至目前，阿拉山口铁路口岸班列线路达123条，覆盖德国、波兰等21个国家。（通讯员宋玉龙 摄）

## 绿水青山 候鸟归巢

□ 张新燕



初春三月，博乐市滨河公园冰雪消融，春水初生，公园内一汪湖水湛蓝如镜。

湖上精灵——天鹅，时而静若处子，曲颈梳羽，时而动若惊鸿，翩然划过上空。

天鹅的优雅并非偶然。近年来，博乐市通过植树造林、水污染治理、草原禁牧等生态修复工程，打造出候鸟栖息的理想湿地，每年都有不同候鸟来此越冬。

如今，这里不仅成为天鹅的越冬天堂，也吸引了雪雁、雁鹅、秋沙鸭等鸟类齐聚，形成“群鸟翔集，水光潋滟”的生态画卷。

天鹅振翅，是春天写给大地的情书。年复一年的赴约，既是对生态修复成效的评价，也是对可持续发展承诺的检验。

生态治理的答卷，藏在天鹅翅膀扇动的风里，博乐的绿水青山，终成候鸟归巢。

天鹅与春水共舞，生灵与时光同歌。这场“圆舞曲”不仅属于自然，更属于每一个为生态保护付诸行动的人。

当我们仰望天鹅振翅高飞的倒影，看见的不只是碧水蓝天，更是一个城市将生态优先刻入发展基因的决心。

下个春天，相约再赴这场生命之约。

## 自治州城乡环境卫生综合整治工作安排部署会召开

## 博州消费市场“换”出新活力